
Valuta vita

I Mese az elrabolt pénzemberekről 

Csökkenő amerikai befolyás

Világgazdaság A szervezet megalakulásakor az 
Egyesült Államok a szavazatok 
egyharmadával rendelkezett, így — 
mivel ahhoz, hogy fontosabb ja­
vaslat határozattá váljék, kéthar­
mados többség szükséges — gya­
korlatilag ilyen kérdésekben vétó­
jogot élvezett. Az USA-t kvótája 
után 27 500, Venezuelát pedig csak 
150 szavazat illette meg. Bár a 
kvótákat három ízben is — 1958- 
ban, 1964-ben és 1968-ban — 50, 
illetve 25—25%-kal emelték, az ará­
nyok (illetve aránytalanságok) ter­
mészetesen nem változtak. Vezető 
szerepet biztosit az USA-nak az

Tudományos-fantasztikus elbeszé­
lésnek is beillik az a tárca, ame­
lyet az angol Economist közölt a 
Nemzetközi Valuta Alap (Intema- 
national Monetary Fund) és a Vi­
lágbank most lezajlott koppenhá­
gai konferenciája alkalmából. Az 
elképzelt történet szerint Andersen 
mesefigurái elrabolták a pénzügy- 
minisztereket, a bankok elnökeit 
és ötszáz évre várfogságba vetik 
őket. A világ gazdasága azonban 
nem kerül válságba, sőt, soha nem 
látott virágzás korszakába lép, pe­
dig a gazdasági folyamatokat már 
nem irányítják a szakemberek. 
Sajnos, a paradicsomi életnek 14 
év után vége szakad, az egyik 
parlamenti vitában kiejtett bűvös 
szó: pótadó, visszahozza a pénz­
ügyi élet irányítóit, és a világ 
visszatér megszokott kerékvágásá­
ba. Tehát: a világ valószínűleg 
meglenne pénzügyi szakemberek 
és nemzetközi pénzügyi intézmé­
nyek nélkül.

MCNAMARA ÉS FELESÉGE KOPPENHÁGA REPÜLŐTERÉN 
14 év utón vége szakad a paradicsomi életnek

116 ország

Még javában folyt a második vi­
lágháború, Európa nagy részén 
még a fasizmus volt az ur, amikor 
a tőkés világ vezető hatalmai — 
okulva az első világháborút kö­
vető gazdasági káoszból — már a 
gazdasági kapcsolatok háború 
utáni rendszerének megteremtésén 
fáradoztak. Olyan szervezetre volt 
szükségük, amelynek segítségével 
el lehetett kerülni a termelés visz- 
szaesését, a valutaválságot, s 
amellyel nemcsak kétoldalú keres­
kedelmet lehet lebonyolítani. A 
Nemzetközi Valuta Alapot, amely­
nek ez lett volna a célja, az Egyesült 
Nemzetek 1944 decemberi Bretton 
Woods-i értekezletének záróokmá­
nyával hívták életre. Az alapító 
okiratot annak idején 34 ország 
írta alá, köztük Csehszlovákia, 
Lengyelország és a Szovjetunió is. 
A Szovjetunió képviselője már az 
alapokmány vitájában is kifejtette, 
hogy az egyezményt abban a for­
mában nem tartja elfogadhatónak 
és ratifikálhatónak. Csehszlovákia 
és Lengyelország tagsága a hideg­
háború éveiben szűnt meg. Jelen­
leg a szocialista országok közül 
csak Jugoszlávia tagja a 116 orszá­
got tömörítő Alapnak és társintéz­
ményének, a Világbanknak.

Az Alap célja a hivatalos meg­
fogalmazás szerint: megkönnyíteni 
a nemzetközi kereskedelem ki­
egyensúlyozott növekedését, elő­
mozdítani a devizaárfolyamok sta­
bilitását, lehetővé tenni a tagálla­
moknak a fizetési mérlegükben 
mutatkozó zavarok kiküszöbölését, 
és ily módon biztosítani a foglal­
koztatottság és reáljövedelem ma­
gas színvonalát. Hogy elkerüljék 
az első világháború után jelentke­
ző tömeges valutaleértékelést, rög-
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zítették a nemzetközi valuták ár­
folyamait és az árfolyam ingado­
zását csak csekély korlátok között 
engedték meg.

A Valuta Alap legfontosabb tevé­
kenysége a hitelnyújtás. A hitel 
forrása a szervezet alaptőkéje, 
amely a tagországok számára hi- 
valosan megállapított kötelező be­
fizetésekből (kvótából) áll. A kvó­
ták 25%-át aranyban, a fennmara­
dó részt pedig nemzeti valutában 
kell befizetni. (1970. április 30-án 
az alaptőke 21,4 milliárd dollárt 
tett ki.) Ha egy országnak hitelre 
van szüksége, nemzeti valutájáért 
megvásárolhatja a számára szük­
séges valutát az Alaptól.

Az alapokmány a tagállamok 
kötelességévé teszi a nemzetközi 
fizetések liberalizálását, a tagálla­
mok valutáinak egymásra való át­
válthatóságának biztosítását is.

Kvóta és voks

Az alapokmány nyilvánvalóan a 
tőkés világ legerősebb országának, 
az Egyesült Államoknak törekvé­
seit fejezi ki. 1944—45-ben a há­
borútól jóformán érintetlen ame­
rikai gazdaság létszükséglete volt, 
hogy az exportot a hábo­
rús, magas szinten tartsa, eh­
hez viszont szükséges volt, 
hogy a többi tőkésország fi­
zetési korlátozásokkal az amerikai 
áruk beáramlását ne akadályoz­
hassa meg. (25 évvel később az 
IMF koppenhágai ülésén David 
Kennedy amerikai pénzügyminisz­
ter felhívta a többi államot, hogy 
nyissa meg a határokat az ameri­
kai áruk előtt.)

Az USA domináló szerepét volt 
hivatva elősegíteni a szavazási 
rendszer is. A kis országok nyo­
mására ugyan minden állam ka­
pott 250 „alapszavazatot”, de ezen­
felül minden tagot 100 ezer dollár 
kvótabefizetés után még egy-egy 
szavazat illet meg.

amerikai dollár kulcsvaluta jellege 
is.

De a Valuta Alap már nem azo­
nos azzal, ami a 40-es—50-es évek­
ben volt. Csökkent az USA befo­
lyása és — összefüggésben a világ­
kereskedelemben és a fejlett tő­
késországok gazdaságában végbe­
ment változásokkal — megnöve­
kedett a nyugat-európai országok 
súlya. A 60-as évek kezdetétől so­
rozatos válságokkal küzdött az 
Alap. Nem véletlen, hogy meg­
sokasodtak azok a javaslatok, ame­
lyek a tőkés pénzügyi rendszer át­
fogó vagy részleges reformját cé­
lozták.

A 60-as évek elején agonizálni 
kezdett a font sterling. Az Alap 
kölcsönökkel támogatta, ahelyett, 
hogy az árfolyam rendezésére szó­
lította volna fel Angliát. Megrázta 
az Alap építményét a frankválság 
és a nyugatnémet márka felérté­
kelése körüli huzavona is. De a 
legsúlyosabb probléma kétségkívül 
a dollár helyzetével kapcsolatos.

Már jóval a koppenhágai kon­
ferencia előtt világossá vált, hogy 
a vezető pénzembereknek két kér­
dést kell megvitatniuk. Az egyik 
az infláció fenyegető veszélye. 
1969-ben a tőkésországokban a 
fogyasztói árindex 5%-os rekord­
ütemben nőtt. Tovább növeli az 
inflációt az amerikai fizetési mér­
leg deficitje is.

Az egyes országokban bekövet­
kezett áremelkedés a világkereske­
delmen keresztül hat a többi or­
szágra is, így ironikusan mondva 
„az országok kölcsönösen inflál- 
ják egymást”.

A másik égető kérdésnek az ár­
folyamok problémáját tekintették. 
A Bretton Woóds-i rendszer egyik 
alapköve a rögzített árfolyam. 
Több neves közgazdász — abból 
kiindulva, hogy a jelenlegi árfo­
lyamok irreálisak, az amerikai 
dollár például túlértékelt több 
nyugati valutához képest, és hogy 
a jelenlegi mechanizmus a reális 
árfolyamok megteremtődését nem 
biztosítja automatikusan — rugal­

masabb rendszert javasolt, a 
badon mozgó árfolyamok rendsz*. 
rét, ahol az árfolyam a piaci 
hatások eredményeképpen alakul 
ki. Az ilyen mechanizmus jobban 
mérné az országok gazdaságának 
strukturális fejlettségét is.

Már a koppenhágai találkozó 
előtt világos volt, hogy érdemle­
ges döntésre az említett kérdések­
ben nem lehet számítani.

Az óra szerkezete

Az üléseken mindazonáltal pa­
rázs vita folyt. Az infláció kap­
csán éles támadások érték az 
Egyesült Államok gazdaságpoliti­
káját. (Giscard d’Estaing: „A dol­
lár olyan óra, amelynek szerkezete 
nincs rendben.”) Kennedy pénz­
ügyminiszter (nem rokona, csak 
névrokona a híres dinasztiának) 
válaszában nem tért ki arra a 
vádra, hogy a fizetési mérleg de­
ficitjén keresztül az USA terjeszti 
az inflációt, ellenben azt hangsú­
lyozta, hogy az Egyesült Államok 
a jövőben is eleget tesz azon köte­
lezettségének, hogy a jegybankok 
által benyújtott dollárt aranyra 
váltsa, de továbbra is számít eb­
ben a kérdésben a „közös felelős­
ségérzetre”.

Ami az árfolyamkérdést illeti, 
mint várható volt, a résztvevő or­
szágok többsége támogatta a je­
lenlegi rögzített árfolyamos rend­
szert. Anthony Baker angol pénz­
ügyminiszter szerint a szabadon 
mozgó árfolyamok bizonytalansá­
got okoznak a világkereskedelem­
ben és így szükségszerűen megne­
hezítenék a gazdaságpolitikai célok 
megvalósítását is. (Nagy-Britannia 
kormánya egyébként eddig minden 
rugalmasabb árfolyam-mechaniz­
musra irányuló javaslatot úgy te­
kintett, mint célzást a font jelen­
legi gyengeségére.)

Bár a résztvevők többsége egyet­
ért abban, hogy a Valuta Alap je­
lenlegi mechanizmusán kisebb 
változtatásokat kell végrehajtani, 
úgy, hogy „az alapok változatlanul 
maradjanak”, a nyugatnémet Han­
delsblatt szemleírójának valószínű­
leg mégis igaza van, amikor azt 
írja, hogy a reformjavaslatokat a 
nagy tőkésországoknak kellene elő­
ször megtárgyalniuk (a Közös Piac 
vagy a Tízek Klubja keretében), 
mert a konferencia erre nem volt 
alkalmas. A közgyűlés eredménye 
csak az volt, hogy világosan kiraj­
zolódtak az országok közötti erővo­
nalak és véleménykülönbségek a 
vitában.

GONDA GYÖRGY 
—LÖRINCZE PÉTER

Készül a

MAGYARORSZÁG
1971-es évkönyve!

Előfizetőink 

az idén is 

ingyen kapják meg

Ön még nem előfizető?

i_____________________



A laoszi hazafiak — a viet­
nami nép augusztusi forra­
dalmának hatására — a 

második világháború utolsó hetei­
ben fegyverrel szálltak szembe a 
japán—francia megszállókkal és 
Szufanuvong herceg kezdemé­
nyezésére az ideiglenes kormány 
1945. október 12-én kikiáltotta 
Laosz függetlenségét. Laosz népe 
még ma is fegyveres harcot kény­
telen vívni a 25 éve deklarált füg­
getlenség maradéktalan érvényesí­
téséért. A francia gyarmatosítók 
ugyanis a függetlenség kikiáltása 
után részben erőszakkal, részben 
egyes laoszi vezetők megvásárlásá­
val ismét ellenőrzésük alá vonták 
a „Millió elefánt országának” egy 
részét. A francia gyarmatosítók 
indokínai veresége, 1954 óta a meg­
vesztegethető laoszi vezetőket az 
Egyesült Államok használja fel. 
Emiatt Laoszban két — a vien­
tianei kormányzat közigazgatása 
alatti megszállt, és a hazafias erők 
irányítása alatti szabad — öve­
zet alakult ki.

Vientiane nehézségei

A Vientianéban egymást váltó 
kormányok alapvetően Laosz nyu­
gati részét, a Mekong folyó sík­
ságát birtokolják, ahonnan rend­
szeresen támadják a szabad öve­
zetet. A jelenlegi vientianéi rend­
szer, Souvanna Phouma kormánya 
Laosz területének egyharmadát el­
lenőrzi. Ez az ország legterméke­
nyebb és legsűrűbben lakott része. 
Gazdasági helyzete mégis évről 
évre válságosabb, ami főleg az 
Egyesült Államok laoszi különle­
ges hadviselésének következmé­
nye. A gazdasági helyzetet a kam­
bodzsai hadművelet még rontja. 
A hongkongi Far Eastern Econo­
mic Review megállapította: 
„Laosz gazdaságára nyomasztóan 
kezd hatni a kambodzsai háború. 
Közlekedése kaotikus. E tengertől 
elzárt országnak már csupán 
Thaiföldön keresztül van kapcso­
lata a tengerrel, a másik két, 
Kambodzsán és Dél-Vietnamon át 
vezető út használhatatlan. Az ón- 
érc-bányászat — az ország fő be­
vételi forrása — csupán akkor 
folytatható, ha Patet Lao áldását 
adja rá. A múlt évben 1262 ton­
na ónércet termeltek ki, de való­
színű, hogy ez 1970-ben csökken­
ni fog. A Xieng Khouang közelé­
ben 10 éve feltárt gazdag kőszén­
készlet érintetlen. A „csodarizs­
nek” köszönhetően ugyan növe­
kedett Laosz rizstermése, mégis 
40 ezer tonna behozatalra van 
szükség. Laosz a Nam Ngum ví­
zi erőmű építésére folyósított ösz- 
szegen felül évente körülbelül 75 
millió dollár segélyt kap. (A Nam 
Ngum vízi erőmű építését a Világ­
bank pénzügyi támogatásával a 
Mekong Fejlesztési Bizottság irá­
nyítja, de a háború miatt az épít­
kezés lelassult.) A tervezett nagy 
fejlesztési munkák megvalósításá­
ra — minthogy sokkal többe ke­
rülnének, mint az ország jövedel­
me és a kapott segélyek együtt­
véve — csak a gazdasági helyzet 
javulása után kerülhet sor. A 
vientianei rendszer gazdasági 
helyzetére fényt derít az 1970—71- 
es állami költségvetés is. Kiadási 
része 36 millió dollár, aminek fe­
lét, 18 millió dollárt katonai cé­
lokra irányoztak elő. A belső for­
rásokból 18 millió dollár bevételre 
számítanak. A költségvetési kiadás 
hiányzó részét a Laoszt segélyező 
konzorcium fedezi. (E konzorcium 
tagjai: az Egyesült Államok,
Franciaország, Anglia, Japán és 
Ausztrália.) A hongkongi lap hi­
telt érdemlő adata szerint Vien­
tiane évente 75 millió dollár se­
gélyt kap, költségvetési kiadása

viszont csak 36 millió dollár. Mi­
re használják a költségvetésben 
nem szereplő többletet? A szabad 
övezet elleni háborúra.

Laosz területének kétharmad ré­
sze a szabad övezet, amelyet a 
Laoszi Hazafias Front Fártja el­
lenőriz. A Hazafias Front a felsza­
badított övezetben eredményesen 
fejleszti a mezőgazdaságot, az ok­
tatási és egészségügyi hálózatot. 
Jelentős öntözőrendszert építet­
tek ki és a parasztokat hozzászok­
tatták az évi kétszeri rizsaratás­
hoz. A hegyvidéki körzetben pél­
dául a meókat, akik erdőégetéses 
rizsgazdálkodást űztek, megtaní­

Laosz

Hídfő a tárgyaláshoz

Fölényben a Hazafias Front 

Souvanna Phouma taktikázik

A FRONT ÁLTAL ZSÁKMÁNYOLT ZÁSZLÓK ÉS FEGYVEREK 
Az amerikai hadvezetés ú jabb tám adásra  készül

tották az öntözéses síkvidéki rizs- 
termelésre. A lakosság alapvető 
közszükségleti termékeit — ház­
tartási cikkeket, mezőgazdasági 
felszereléseket, szöveteket, — kéz­
műipari műhelyekben állítják elő. 
A szabad övezetben az új tanév­
ben 70 ezer gyermek kezdte meg 
a tanulást az általános iskolákban.

CIA-magánhadsereg

Az amerikai hadvezetés Laoszt 
1964 óta használja fél a Vietnam 
elleni agresszióhoz a különleges 
hadviselés formájában. Ennek 
megfelelően a vientianei kormány 
hadseregét és a CIA magánhadse­
regét, Vang Pao meo törzsfőnök 
csapatait irányítják a Hazafias 
Front fegyveres erői ellen. Az 
amerikai katonai tanácsadók veze­
tésével és az amerikai légierő tá­
mogatásával folyó hadviselés egyik 
célja a szabad övezet területének 
csökkentése, másik célja pedig a 
laoszi szabad övezeten át folyó 
utánpótlás és szállítás zavarása. 
A Vietnami Demokratikus Köztár­
saság, mint a dél-vietnami front 
hátországa ezen az övezeten ke­
resztül juttat el minden szüksé­
gest a frontnak, a dél-vietnami 
felszabadító erőknek. Ezzel kap­
csolatban a Laoszi Hazafias Front 
Központi Bizottságának egyik tag­
ja még 1966-ban hangsúlyozta egy 
vele folytatott beszélgetéskor, az 
Egyesült Államok agressziója In­
dokína egészét sújtja. Ezért Indo­
kína haladó erői is összehangolják 
az amerikai agresszorok elleni 
küzdelmüket. Az amerikai hadve­
zetés 1968 novemberétől, a VDK 
elleni légitámadások beszüntetésé­
től Laosz szabad övezetére össz­
pontosította a légi csapásokat. Az 
amerikai szenátus külügyi bizott­
ságának egyik albizottsága 1969 
novemberében vizsgálta meg a 
Pentagon laoszi agresszióját. 
Stuart Symington szenátor el­
mondta, hogy a laoszi szabad öve­
zetek elleni napi 300—400 légitá­
madás gyakorlatilag pótolta a

VDK ellen leállított támadásokat. 
A szenátor közölte azt is, hogy a 
laoszi bombázásokat az Egyesült 
Államok vientianei nagykövete 
rendelte el és ő határozta meg a 
célpontokat is.

Az amerikai hadvezetés a hábo­
rú „vietnamizálása” jegyében az 
első nagy támadást Felső-Laosz- 
ban, a stratégiai fontosságú Kő­
edény síkság birtoklásáért indítot­
ta meg 1969 augusztusában, a 
vientianei hadsereg és a thaiföldi 
csapatok 50 zászlóaljával. A hanoi 
rádió kommentátora, Ohien Binh 
„Nixon indokínai politikájának öt 
tévedése” című elemzésében kifej­
tette, hogy az amerikai hadveze­
tés a Kőedény síkság tartós birtok­
lására törekedett, ahonnan keleti 
irányban a VDK határáig próbál­
ta kiterjeszteni fennhatóságát, 
hogy onnan fenyegesse a VDK 
biztonságát. A laoszi hazafias erők 
1970 februárjában erőteljes ellen- 
támadást indítottak és a Kőedény 
síkságról kiverték az amerikaiak 
zsoldos csapatait. Jean Lacouture 
a Foreign Affairs című amerikai 
folyóiratban közölt tanulmányá­
ban a februári ellentámadást ér­
tékelve megállapította: „Ez a lé­
pés megmutatta a kommunista 
erők stratégiai fölényét. Egyre 
nyilvánvalóbbá válik, hogy az or­
szág Szufanuvong herceg és szö­
vetségesei kezében van, s ha még 
nem foglalták el Vientianét, vagy 
Luang Prábangot, ez csak politi­
kai döntésük, nem pedig erre való 
stratégiai képtelenségük következ­
ménye. Erre vall az is, hogy no­
ha a Kőedény síkság elfoglalása 
után az amerikai légierő megket­
tőzte támadásait, a Laoszi Haza­
fias Front fölénye tovább növeke­
dett, s május elején elfoglalta az 
ország déli részének fontos köz­
pontját, Attopeut.”

A Front öt pontja

A Laoszi Hazafias Front a Kő­
edény síkságon kivívott győzelem 
Után tárgyalási javaslattal fordult

a vientianei kormányhoz. A 
Front Központi Bizottsága 1970 
március 6-án ötpontos javaslatot 
terjesztett elő a laoszi béke meg­
teremtésére. Ebben a Hazafias 
Front indítványozta, hogy az Egye­
sült Államok szüntesse be katonai 
tevékenységét az ország területén, 
az új nemzetgyűlés alakítsa meg 
a demokratikus kormányt és a 
laoszi politikai pártok konzultatív 
értkezleten oldják meg az ország 
problémáit. A Hazafias Front öt­
pontos javaslatának előzetes meg­
vitatására Szufanuvong herceg 
megbízottja már többször is talál­
kozott Souvanna Phouma minisz­
terelnökkel. Megállapítható tehát, 
hogy a Hazafias Front a megegye­
zéshez vezető híd felépítésére tö­
rekszik. A Front tárgyalási szán­
dékaira azonban újabb és újabb 
hadműveletekkel válaszoltak. Az 
augusztus végén indított „Sár­
kány” fedőnevű hadműveletben, 
amely Attopeu tartomány vissza­
foglalására irányul, 12 — köztük 4 
thaiföldi — zászlóaljat vetettek be. 
Az amerikai hadvezetés 30 000 
amerikai katonát irányított a lao­
szi hadszíntérre. Az Egyesült Ál­
lamok vezetői a laoszi hadműve­
letekkel olyan időszakban terem­
tenek kritikus helyzetet, amikor 
felvetődött a tárgyalások reális le­
hetősége. Souvanna Phouma mi­
niszterelnök taktikázó és időhúzó 
magatartása és az új hadművele­
tek közötti összefüggés nyilván­
való: miközben Souvanna Phouma 
tárgyalási készségét hangoztatja, 
környezete minden elkövet, hogy 
aláássa a két fél tárgyalásához ne­
hezen felépített hídfők amúgy is 
ingatag alapjait.

Az Egyesült Államok lakosságá­
nak fele egy szeptemberi közvéle­
mény-kutatás szerint nem helyesli 
Washington laoszi szerepét, a kü­
lönleges hadviselést. Ezzel azon­
ban a Pentagonban nem sokat tö­
rődnek. A Washington Daily News 
közlése alapján már jeleztük (Ma­
gyarország 1970/40.), hogy az ame­
rikai hadvezetés a saigoni hadse­
reg felhasználásával a kambod­
zsaihoz hasonló támadásra készül 
Laosz ellen is. A Laoszi Hazafias 
Front főtitkára, Phoumi Vongvi- 
chit még júliusban felhívta a fi­
gyelmet arra, hogy a laoszi jobb­
oldali tábornokok egy kambod­
zsai típusú államcsínnyel hajlan­
dók Souvanna Phouma miniszter- 
elnököt is eltávolítani a vientia­
nei kormány éléről.

Az idő nem a Laosz független­
ségét eláruló csoportoknak kedvez. 
Tizenhat éve, amikor a francia 
gyarmatosítókat az Egyesült Álla­
mok váltotta fel Laoszban, a Ha­
zafias Front csupán két tarto­
mányt, ma pedig Laosz kétharma­
dát ellenőrzi.

BŐGŐS LÁSZLÓ
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Bonn: sziget és hullámok

IA nyugatnémet konjunktúra 

Infláció vagy stabilitás

Világ gazdaság nem szabad elsőbbséget adni a 
növekedésnek a stabilitással szem­
ben, hanem a kettőt egyenérté­
kűnek, és elválaszthatatlannak 
kell tekinteni.”

A közgazdászok véleményére 
jellemző Arendtnek a nyugat-ber­
lini Gazdaságkutató Intézet veze­
tőjének nézete, ö  a közelmúlt­
ban kijelentette, hogy a kormány- 
programként meghirdetett szerke­
zeti változásokat az egész nép­
gazdaság termelékenységének nö­
velése érdekében feltétlenül meg 
kell valósítani. Mindez megkö­
veteli a nemzeti jövedelem 3— 
4,5%-os évi növekedését, ami a 
létfenntartási költségek évi 4%-os 
növekedését hozná. Arendt sze­

Amikor 1969. október 24-én — a 
Brandt-kormány szinte első jelen­
tős intézkedéseként — felértékel­
ték a nyugatnémet márkát, a né­
met nagytőke vezető képviselői azt 
jósolták, hogy jelentős visszaesés 
fog bekövetkezni a nyugatnémet 
iparban. Hiszen elvben bármely 
valuta felértékelése azt eredmé­
nyezi, hogy megdrágul az export 
és olcsóbbá válik az import, tehát 
a hazai ipar kevesebb megrende­
lést kap, következésképpen a ter­
melés visszaesik.

Legalábbis a gazdasági tanköny­
vek így tanítják. Most, amikor vi­
lágszerte megvonják a szociálde­
mokrata-szabaddemokrata koalíció 
egyéves működésének politikai és 
gazdasági mérlegét, sokan állítják: 
a nyugatnémet iparra ez a szabály 
talán nem vonatkozik. A hírügy­
nökségek és a világsajtó az év­
forduló alkalmából általában ki­
emelik, hogy bár a koalíció ke­
reszténydemokrata elődjéhez ké­
pest kétségkívül új utakra lépett 
— gazdasági téren az átütő sike­
rek még váratnak magukra.

MÖLLER ÉS SCHILLER 
Két út kínálkozik

Tartós túlfűtöttség

1968 eleje óta gazdasági fellen­
dülés van az NSZK-ban, a fő 
problémát a túlfűtött konjunk­
túra jelenti. A márka tavalyi fel- 
értékelésétől azt várták, hogy ez 
majd rövid időn belül a német 
gazdaság számára a fellélegzést 
eredményező „lehűlést” hozza. Ez 
év őszéig azonban semmiféle eny­
hülést nem hozott a márka felér­
tékelése. Míg Anglia külkereske­
delmi mérlege évről évre nagy 
deficitet ■ mutat, addig ez év őszéig 
az NSZK továbbra is krónikus
— 9,2 milliárd márka értékű
— kereskedelmi mérlegtöbble­
tet mutathatott fel. Ez a hatal­
mas összeg csak valamivel volt 
kisebb, mint a márkafelértékelést 
közvetlenül megelőző időszakban. 
A túlfűtöttségről tanúskodik, hogy 
a Deutsche Bank valutatartaléka 
majdnem eléri a felértékelés előtti 
magas szintet (1969 szeptemberé­
ben 12,2, idén 11,2 milliárd már­
ka), aminek következtében egy­
re többen emlegetik egy új fel- 
értékelés szükségességét.

Közben — s ez új jelenség — 
az NSZK-nak is meg kell küzde­
nie az inflációval. A statisztikák 
arról számolnak be, hogy egy év 
alatt az árak 6—16%-kal nőttek 
(ezen belül az élelmiszerárak csak 
3—4%-kal a nagyarányú, olcsó 
élelmiszerimport miatt). A meg­
élhetési költségek 4%-kal emel­
kedtek. Az „inflációs tabellán” az 
NSZK még nem tartozik az él­
lovasok közé. Az elmúlt egy év 
során a pénz elértéktelenedése
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3,8%-os volt. A stabilitás megte­
remtésére sor kerülhet az úgyne­
vezett megszorító (deflációs) gaz­
daságpolitika alkalmazására. A 
nyugatnémet kormány gazdaság- 
politikusai nem kis dilemma előtt 
állnak. A kormány feladata az 
lenne, hogy egyrészt megfékezze 
az inflációt, másrészt pedig biz­
tosítsa a gazdasági növekedést.

Viták az ellenzékkel

A probléma megoldására két, 
hatásában eltérő út kínálkozik. 
A stabilitás megteremtése, az 
áremelkedés megállítása elvben 
megszorító gazdaságpolitikával 
(hitel- és beruházási lehetőségek 
korlátozása, költségvetési kiadá­
sok mérséklése stb.) érhető el. De 
ily módon esetleg nagy árat kel­
lene fizetni a stabilitásért: a gaz­
daság egy helyben topogása a mun­
kanélküliség növekedésével járhat 
és újabb sztrájkhullámot hozna 
magával. A másik lehetőség első 
pillantásra „kényelmesebb” : a 
kormány „megengedi”, „elfogad­
ja” az évi 5%-os áremelkedést. Ez 
az út — eltekintve az életszínvo­
nal-kihatásoktól — a reformter­
vek megvalósítását — lakásépí­
tés, oktatás, szociális intézkedé­
sek — a pénz értékének csökke­
nése révén meglehetősen megne­
hezítené.

Természetes, hogy a követendő 
gazdaságpolitikával foglalkozó vi­
ta nem marad meg szűk közgaz­
dászberkekben. Élénken foglalkoz­
tatja az egész nyugatnémet sajtót. 
Fontos helyet foglal el az ellen­
zék, és a kormánypártok képvise­
lőinek szópárbajaiban.

Az ellenzékbe szorult Strauss 
nyugodtan tehet demagóg kijelen­
téseket: „A gazdaságpolitikában

rint a gazdaságban a relatív sta­
bilitásra kell törekedni, s a nem­
zetközi mezőnyben (az áremelke­
dést illetően) az alsó régiókban 
kell helyet foglalni.

Eltérő vélemények alakultak ki 
az infláció „elviselhető mértéké­
ről” is. Strauss (CDU—CSU) sze­
rint évi 1, Schiller gazdaságügyi 
miniszter szerint 2,5—3, a kiéli 
Gazdaságkutató Intézet szerint 
3—4% az évi „normális” inflá­
ció. Mint ebből látható, az ellen­
zék az infláció kérdését is elég 
demagóg módon kezeli. Különö­
sen igaz ez akkor, ha figyelembe 
vesszük, hogy 1969-ben a Kiesin- 
ger-kormány semmiféle intézke­
dést nem tett a márka stabilizá­
lására.

Szeptemberben néhány jel már 
arra mutatott, hogy a túlfűtött 
konjunktúra, ha kismértékben is, 
de csökken.

A konjunktúra fékezése irányá­
ba hat, hogy a megrendelésál­
lomány növekedésének üteme, fo­
kozatosan csökken, növekszik a 
tőkekivitel, ami időlegesen lecsa­
polja a pénzfelesleget.

A koalíció kormányra jutásának 
évfordulóján tartott sajtóértekez­
letén Brandt kijelentette: érthető 
hogy az árak emelkedése aggo­
dalmat vált ki a közvéleményben 
de „egyszerűen nem igaz, hogy 
inflációban élünk, és ezért a kor­
mány a felelős”. A kancellár sze­
rint az ország gazdasága egészé­
ben véve egészségesebb, mint egy 
évvel ezelőtt, és jóval megnyug­
tatóbb a helyzet, mint egy éve. 
A kormány megkezdett gazdaság- 
politikáját folytatni kívánja. Ezt 
bizonyítja, hogy irányelveket dol­
gozott ki, a következő esztendő­
re és programot állított össze az 
1973-ig terjedő szakaszra.

„Mi most egy átmeneti időszak­
ban vagyunk, melyet egyik oldal­
ról az ipari kereslet tompulása,

ugyanakkor másik oldalról egy 
még mindig meglevő ár- és költ­
ségemelkedési tendencia jellemez” 
— így értékelte Schiller a nyugat­
német gazdaság helyzetét a par­
lament költségvetési vitájában.

Mint várható volt, ez az érté­
kelés nem elégítette ki az ellen­
zéket. Dr. Stoltenberg, a CDU— 
CSU vezérszónoka részben az ál­
lami kiadások politikáját okolta 
a „lappangó inflációért”. Végered­
ményben azonban az ellenzéknek 
nem sikerült az „ár-bér spirálért” 
a kormányt felelőssé tennie. Ami 
pedig a jelenlegi helyzetből való 
kivezető utat illeti, az ellenzék és 
a kormányzó koalíció tervei sok­
ban megegyeznek. Dr. Stoltenberg 
legutolsó javaslatait, melyek a 
túlfűtött konjunktúra visszafo­
gását célozzák (magasabb kamat­
láb, a költségvetés egy részének 
„befagyasztása”, a magánkereset 
korlátozása) a kormány részben 
már maga is megvalósította, rész­
ben pedig megvalósításukat tanul­
mányozza. Joggal célozhatott 
Schiller arra a Bundestagban, 
hogy stabilizációs koncepciójának 
egyes elemei már máshonnan is 
ismerősek. Hisz Stoltenberg sem 
„erősebb fékintézkedéseket”, ha­
nem csak a „rendelkezésre álló 
eszközök jobb koordinálását” kö­
veteli.

Árnyalatnyi eltérések

Ügy tűnik, a követendő gazda­
ságpolitikai irányvonal tekinteté­
ben a koalíciós kormány sem egy­
séges teljesen. Árnyalatnyi elté­
rések vannak Schiller és Alex 
Möller pénzügyminiszter között. 
Möller strukturális reformokat 
szeretne megvalósítani. Ezek kö­
zül az adóreform, (melyet Möller 
előtt már öt pénzügyminiszter be­
ígért) és az oktatásügyi reform a 
leglényegesebbek. Ügy ítéli meg, 
hogy e reformok gyors végrehaj­
tása sem veszélyezteti a gazdasági 
stabilitást. A pénzügyminiszter to­
vábbá magasabb ár- és béremel­
kedési ütemet is elviselhetőnek 
tart a nyugatnémet gazdaság szá­
mára, mint Schiller professzor. 
Mindenesetre az a nézet, hogy 
Möller a „gazdasági növekedés” 
pártján áll, a gazdasági miniszter 
pedig a „gazdasági stabilitást” 
szeretné megvalósítani, nagyon 
leegyszerűsítettnek tűnik.

Nincs kétség viszont afelől, 
hogy Möller mostani parlamenti 
győzelme — a 100 milliárd már­
kás rekordköltségvetés elfogadta­
tása — az ellenzéki propagandát 
fogja segíteni abban, hogy meg­
győzhesse a közvéleményt: a 
Brandt-kormány semmit sem ta­
nult a múltból, amikor hazájuk 
két inflációt élt át egy emberöl­
tő alatt.

„A túlfűtött gazdaság lassan le­
hűl, nincs szükség speciális in­
tézkedésekre, hogy meggyorsítsuk 
a folyamatot — jelentette ki a 
gazdaságügyi miniszter. Schiller 
optimista. Ám a rövid távú kilá­
tások bizonytalanabbak. Ez évre 
a londoni Economist az NSZK- 
ban 4%-os áremelkedést vár. 
Szakértők egyetértenek abban is, 
hogy 1971-ben lényegesen mérsék­
lődik a nyugatnémet gazdaság 
növekedése. Az öt vezető nyugat­
német gazdaságkutató intézet 
nemrégiben együttes előrejelzést 
tett közzé. Eszerint 1971-ben a 
növekedési ütem a jelenlegi 5,5%- 
ról 4%-ra esik.

A nagy kérdést tehát — hogy 
továbbra is a „stabilitás szigete” 
maradhat-e az NSZK Nyugat- 
Európában, csak a jövő dönti el.

GONDA GYÖRGY— 
LÖRINCZE PÉTER



II.

A munkásszállásból átalakí­
tott gyárépület egyik ki­
sebb helyiségében — alap- 

területe talán 30 négyzetméter le­
het — asszonyok ülnek az asztal 
körül. Előttük üveglap, azon szür­
ke pép; a pépen tízfilléres nagy­
ságú fémkorongot dörzsölnek. 
Kissé távolabb két lány a koron­
gokból még kisebb lapokat vág 
ki egy-egy kis házi préssel: a leg­
apróbbakat szinte csak nagyítóval 
lehet látni. Az asszonyok — az 
üveglapon dörzsölgetve a fémlapot 
— beviszik Kínát az elektronika 
korába. A néhány hónapja létesí­
tett műhelyben ugyanis elektro­
nikai berendezésekhez szükséges 
szilikon-kristályokat gyártanak — 
s a műhelyt egy mindössze 280 
emberrel működő kantoni ping­
ponglabda-gyár állította fel.

Az elektronikai ipar kifejleszté­
se az utóbbi hónapokban visszaté­
rő motívuma a kínai sajtónak: 
napról napra jelennek meg tudó­
sítások arról, hogy egyszerű házi­
asszonyok, vagy kisüzemek mun­
kásai, akik azelőtt nem is hallot­
tak az elektronikáról, néhány hó­
nap alatt elsajátították a bonyo­
lult technológiát és megszervezték 
a kényes félvezetők gyártását. Az 
idei termelés a tavalyinak öt-tíz­
szerese. Most magunk is hallhat­
juk a magyarázatot: „Amikor a 
felső hatóságok felhívást adtak ki 
az elektronika fejlesztésére, 50 nap 
alatt, az engedélyezett beruházási 
összegnek mindössze harmadáért 
sikerült megindítanunk a terme­
lést.” A felszerelés valóban ökono­
mikus: az egyik teremben egysze­
rű villanymelegítőn forrósítják a 
korongokat. Másutt azonban bo 
nyolultabb berendezések is látha­
tók; a legfontosabb az állandó 
1250 fokos hőmérsékletet biztosí­
tó elektromos kemence, amelyet a 
pingponglabda-gyár dolgozói, mi­
után más üzemekben jártak ta­
pasztalatcserén, maguk állítottak 
össze már használt műszerek és 
alkatrészek felhasználásával. De a 
280 emberből mindössze harminc 
foglalkozik a félvezetőkkel: a töb­
bi továbbra is labdát gyárt.

„Égig ugró labda”

A kantoni kisüzemet „a saját 
erőfeszítéseire támaszkodó kis 
gyár” példájaként mutatják be. 
„Amikor 1960-ban felállítottuk az 
üzemet — mondja Csen Csung-ke, 
a gyár egyik fiatal, alig 26 éves 
vezetője — mindössze három szer­
számunk volt: egy kézi fúró. egy 
satu és egy fogó.” (A három szer­
szám ma vitrinben látható, a 
gyári múlt emlékeként.) „A felsze­
relést más gyárak gépein készítet­
tük, amikor ott már véget ért a 
munkaidő. Nem volt megfelelő 
műhely sem: napközben termel­
tünk, pihenőidőnkben pedig épí­
tettünk. A pingponglabda, amit 
kezdetben készíthettünk, rossz 
volt. Egyesek azt mondották, »egy- 
ütéses labda-, mert rögtön eltört. 
Mások »égig ugró labdának- ne­
vezték, mert túl könnyű volt. Ek­
kor Mao Ce-tung elnök tanítását 
követve, erőteljes újítási mozgal­
mat indítottunk, hogy gépesítsük 
és automatizáljuk az üzemet. A 
termelés havi 80 000-ről havi egy­
millió darabra emelkedett, s a mi­
nőség annyira megjavult, hogy ter­
melésünk jelentős részét exportál­
juk” — mondja.

Az üzem maga a lelemény, a 
szellemes rögtönzés, az egyszerű, 
hatékony megoldások valóságos ki­
állítása. Az acetonadagoló auto­
matától a nagy teljesítményű mé­
rőberendezésig, amely súly sze­
rint osztályozza a labdákat, min­
den szemmel láthatóan gyári kreá­
ció. A labda készítéséhez szüksé­

Utazás Kínában

Pingpong és tranzisztor

ges gőzfejlesztő berendezést 
ugyanúgy magük konstruálták, 
mint a rézből készült labdafor­
máló fejeket vagy azt a pecsétet, 
amely minden fehér gömböcskére 
ráüti a márkajelzést: „Champion, 
Made in China”. Az üzem által 
fennállása óta befizetett haszon 
tizenegyszeresen múlja felül a be­
ruházási összeget.

A saját erőfeszítésére támaszko­
dj pingponglabda-gyár talán ki­
emelkedően sikeres példa: de szin­
te lehetetlen felbecsülni a kis­
üzemek, a helyiipar szerepét a 
kínai gazdasági életben. Sanghaj 
például Kína legnagyobb iparvá­
rosa, de a korszerű nagy gyárak

Szerszámok a vitrinben 

A mészégető példája

SAJAT GYÁRTMÁNYÚ GÉP EGY SANGHAJI TEXTILGYARBAN 
A kisüzemek nagyobb kezdeményezőkészsége

mellett itt is kisüzemek ezrei — 
nemegyszer csupán elemi felsze­
reléssel — szolgáltatják a terme­
lés nagy részét. Termékeik sokszor 
valóban magas színvonalúak. 
Ezekben a műhelyekben műszaki 
képzettségű, ügyes emberek milliói 
dolgoznak országszerte, ami rend­
kívül fontos. Az ugrás a ping­
pongtól a szilikonkristályokig, lát­
hattuk, néha rendkívül rövid le­
het (bár az is nyilvánvaló, hogy 
önmagában nem helyettesítheti a 
komoly beruházásokat igénylő 
elektronikai nagyipart, pusztán ki­
egészítheti azt). A kisüzemek na­
gyobb kezdeményezőkészsége, mo­
bilitása fontos mozgatóereje a fej­
lődésnek, gazdasági téren pedig 
széles körű hálózatuk lehetővé te­
szi a nagyipar koncentrálását a 
legfontosabb feladatok megoldá­
sára.

A munkaerő ára

Különösen nagy szerepe van a 
kisebb, gyengébb felszerelésű gyá­
raknak a mezőgazdaság fejleszté­
sében, gépesítésében, kemizálásá- 
ban. A Kanton környéki Fusan 
kisvárosban például 400 ember 
foglalkozik egy javítóműhely-szint­
nek megfelelően felszerelt gyár­
ban szivattyúk, rizsarató- és csép­
lőgépek gyártásával. A termelés a 
városka forradalmi bizottságának 
irányítása alatt áll, s az a kom­
muna szükségletei szerint alakítja 
a gyártási profilt.

A munkások itt is szinte a sem­
miből indultak 1956-ban — hall­
juk a magyarázatot — s a gépek 
nagy részét is maguk építették. 
(Az újságírók ezen a ponton vi­
tába bonyolódtak a vendéglátók­
kal: hogyan kreálhatna az egy­
szerű berendezéseket, mezőgazda- 
sági kisgépeket gyártó üzem saját 
termékeinél sokkal bonyolultabb 
szerszámgépeket? A házigazdák 
azonban nem engedtek vagy pon­

tosabban, nem sokat engedtek a 
negyvennyolcból: a golyóscsap­
ágyakat ugyan nem ők gyártják, 
de egyébként, néhány alkatrészt 
kivéve, a korszerű esztergákat is 
itt készítették — hangoztatták.)

A kis- és közepes méretű üze­
mek, mint a fenti két gyár törté­
netéből is kitűnik, nem igényelnek 
lényeges beruházást az államtól, 
viszont nemegyszer igen gyorsan 
megtérítik a befektetést — ha nem 
is mindig tizenegyszeresen.

Kisipar

Üzemeltetésük azonban "Sok eset­
ben még akkor is indokolt, ha a 
gyárra szűkített gazdasági számí­
tások deficitet mutatnak. Egyrészt 
olyan árukat gyártanak, amelyek­
ből a gazdaságosabb nagyipar még 
nem tudja kielégíteni a szükség­
letet, vagy amelyek szállítása az 
Európa-nagyságú országban ne­
hézségekbe ütközik. Másrészt — 
mint a sajtóban gyakran olvashat­
juk — stratégiai, katonai jelentő­
sége van annak, hogy hozzájárul­
nak az egyes tartományok, körze­
tek önellátásának megteremtésé­
hez. A legfontosabb szempont 
azonban a falusi munkaerő egyen­
letes kihasználása, foglalkoztatása 
a mezőgazdasági holtszezon idején 
is.

Különösen nagy fontosságú ebből 
a szempontból a mezőgazdasági 
komunnák kisipari tevékenysége: 
országos jelszó, hogy erejük, lehe­
tőségük szerint kisebb ipari üze­
meket kell létésíteniök. A Sang­
haj környéki Ma Lou népi kom­
munákban elmondották az újság­
íróknak : a mezőgazdasági fősze­
zon idején a munkások vissza­
mennek a földekre. Az üzemek 
így rejtett szezon-munkanélkülisé­
get számoltak fel, elfoglaltságot 
adva olyan emberek számára, akik 
mindenképpen megeszik napi rizs­
adagjukat. A szemléletet hűen

jelzi egy epizód: a Kanton kör­
nyéki Hsinhua kommunában be­
mutattak a pekingi tudósítóknak 
egy mészégető kemencét, amelyet 
a tagok maguk építettek.

— Ha más szervtől rendeljük 
meg felépítését, 40 000 jüant kér­
nek érte — mi viszont megcsinál­
tuk magunk és így csupán 300-ba 
került. Még a tűzálló téglát is mi 
égettük hozzá. . .  -— mondták.

— 300 jüan, az elvégzett munka 
értékét is beleszámolva? — szólt 
a hitetlenkedő kérdés.

— Nem: ez csak a vásárolt 
anyag ára — hangzott a válasz.

Nem „nagy ugrás”

A munkaerő árát tehát nem 
vették be a számításba; a kemen­
ce viszonylatában így az össze­
hasonlítás sántít, átvittebb érte­
lemben igaz — ugyanis építőinek 
abban az időben aligha lett vol­
na más munkája.

A helyiipar, a kisüzem egy 
olyan országban, amelynek ma 
még nincs elég beruházási tőkéje, 
viszont sok százmilliós munkaerő­
vel rendelkezik és haladéktalanul 
tenni akar valamit gazdasága (el­
sősorban pedig mezőgazdasága) 
felemeléséért, fontos tényezője a 
haladásnak.

Igaz, a mozgalom egyes meg­
nyilvánulásai a külső szemlélő 
számára nehezen érthetőek: a kis­
ipari gépjárműgyártás még a sa­
játos körülmények mellett sem tű­
nik például gazdaságosnak. (A 
párt elméleti lapja példaképként 
ismertetett egy javítóműhelyt, 
ahol egy év alatt 500 új gépkocsit 
állítottak elő, úgyhogy például 
a lemezeket nem préselték, hanem 
kalapálták.) A nagy kérdés azon­
ban inkább úgy merül fel: vajon 
a kisipar hangsúlyozott fejlesztése 
nem éleszti-e fel újra az 1958-as 
..nagy ugrás” koncepcióját, a „né­
pi kohók” rohampolitikáját?

A dél-kínai körút és a kínai 
hivatalos megnyilatkozások fényé­
ben a válasz: nem.

Igaz, a „nagy ugrás” ma is hivat­
kozási alap, s a most megtekintett 
kisüzemek, műhelyek egy részét a 
„nagy ugrás” kudarca után bezár­
ták, megnyitásuk pedig az utóbbi 
évekre esik. Ezúttal azonban a 
helyiipar fejlesztése, a falusi kör­
zetek önerőre támaszkodó iparosí­
tása, úgy tűnik, egy átfogóbb kon­
cepciónak csupán egyik része: a 
nagyiparra, amely ma ismét teljes 
gőzzel dolgozik, szintén jelentős 
szerep vár.

(Folytatjuk)
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